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Cirkevné gymnázium sv. Mikuláša 

Prijímacie skúšky zo  slovenského jazyka a literatúry 

4. 5. 2023 

 

Kód žiaka:                                                                           Počet bodov: 

 
     V úlohách s výberom odpovede (A, B, C, D) je správna vždy iba jedna z možností. Vami vybranú 

možnosť označte krúžkom. Za každú správnu odpoveď získate 1 bod. Na vypracovanie testu máte 45 

minút. 

     Prajeme Vám veľa úspechov.  

 

Ukážka 1 

Najviac ovocia a zeleniny jedia v Európe Poliaci 

 

VARŠAVA 18. januára 2012 – Najväčšími konzumentmi ovocia a zeleniny spomedzi 

európskych národov sú Poliaci. Vyplýva to z najnovšieho prieskumu Európskej potravinovej 

informačnej rady (EUFIC), ktorá zisťovala priemerný príjem ovocia a zeleniny u obyvateľov 19 

európskych krajín. Slováci skončili približne v strede rebríčka na 12. mieste hneď za Holanďanmi. 

Priemerný Poliak skonzumuje každý deň priemerne 577 gramov ovocia a zeleniny, čo je suverénne 

najviac spomedzi všetkých skúmaných krajín. Okrem nich skončili s dobrým hodnotením aj druhí 

Taliani, tretí Nemci a štvrtí Rakúšania.  

Podľa Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO) by mal človek denne zjesť najmenej 400 

gramov ovocia a zeleniny, pričom tento limit sa už ostatným skúmaným krajinám nepodarilo splniť. 

Patrí medzi ne aj Slovensko, ktorého obyvatelia priemerne skonzumujú len 280 gramov ovocia 

a zeleniny. Ešte horšie sú na tom Česi, ktorí s 253 gramami skončili na treťom mieste od konca tesne 

pred Švédmi. Najmenej zeleniny jedia podľa očakávania obyvatelia Islandu. Z prieskumu EUFIC-u 

vyplýva aj pomerne prekvapujúce zistenie. Obyvatelia severnejšie položených krajín Európskej únie 

jedia najmä surové ovocie a zeleninu, ktorá obsahuje viac vitamínov, minerálov a stopových prvkov. 

 

                                                                                              Zdroj: sme.sk (upravené, krátené)  

1. Ktoré tvrdenie vyplýva z textu? 

A. Podľa EUFIC-u by mal človek denne zjesť najmenej 400 g ovocia a zeleniny 

B. Holanďania sa v rebríčku konzumácie ovocia a zeleniny umiestnili na 13. mieste. 

C. Česi sa v rebríčku umiestnili na 17. mieste. 

D. Slováci skončili na 12. mieste hneď za Švédmi 

 

2. Ktoré tvrdenie nie je pravdivé? 

A. Prieskum o príjme ovocia a zeleniny v európskych štátoch robila EUFIC. 

B. WHO je skratka, ktorá označuje Svetovú zdravotnícku organizáciu. 

C. Na prieskume sa zúčastnilo 19 európskych krajín. 

D. Najviac ovocia a zeleniny jedia na svete Poliaci. 

 

3. Čo vyplýva z textu? 

A. Česi zjedia priemerne o 27 gramov ovocia a zeleniny menej ako Slováci. 

B. Česi zjedia priemerne o 27 gramov ovocia a zeleniny viac ako Slováci. 

C. Druhí v prieskume skončili Taliani, tretí Rakúšania a štvrtí Nemci. 

D. Druhí v prieskume skončili Nemci, tretí Rakúšania a štvrtí Taliani. 

 

4. Určte slovný druh zvýrazneného slova v prvej vete ukážky 1: ................................................... 
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5. V podčiarknutej vete v texte sa nenachádza: 

A. osobné základné zámeno.   B. príslovka. 

C. častica.     D. neurčitá základná číslovka. 

 

6. Ktorý z uvedených výrazov je združeným pomenovaním? 

A. najväčšími konzumentmi   B. Európskej únie 

C. priemerný Poliak    D. európskych krajín 

 

7. Ktorý typ skratky je určený nesprávne? 

A. EUFIC – skratkové slovo    B. WHO – iniciálová skratka 

C. SR (Slovenská republika) – skratkové slovo D. g (gram) – značka  

 

8. V ktorom slovnom spojení z textu nedochádza k spodobovaniu? 

A. Najviac ovocia a zeleniny.   B. Z nového prieskumu vyplýva. 

C. Obsahuje viac vitamínov.    D. S dobrým hodnotením.  

 

9. Uveďte, do ktorého jazykového štýlu patrí text ukážky 1. 

 

............................................................... 

 

10. Uveďte, koľko radových čísloviek sa nachádza v prvom odseku ukážky 1. 

 

............................................................... 

 

11. Vypíšte prisudzovací sklad z vety: Najmenej zeleniny jedia podľa očakávania obyvatelia Islandu.  

     

................................................................................................ 

 

12. Ktoré z nasledujúcich tvrdení o druhom odseku ukážky 1 je pravdivé? 

A. Obsahuje jednočlennú slovesnú vetu. 

B. Všetky vety majú rovnakú melódiu. 

C. Nachádza sa v ňom dvojčlenná neúplná veta. 

D. Obsahuje viac jednoduchých rozvitých viet ako súvetí. 

 

13. Utvorte požadovaný tvar slovies: 

 

A. hrať (1. osoba, plurál, rozkazovací spôsob) – ...................................................     

 

B. mať (3. osoba, plurál, minulý čas, podmieňovací spôsob) – ...................................................   

 

C. nepočítaj (2. osoba, singulár, prítomný čas, podmieňovací spôsob) – ...................................................     

   

 

14. Pomenujte umelecké jazykové prostriedky. 

 

A. prekladať Tolstého – ...................................................     

 

B. potôčik si pospevuje – ...................................................   

 

C. zamatová tráva – ...................................................     
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Ukážka 2 

       

J. G. Tajovský: Apoliena 

 

Ja a môj pán majster začali sme naraz robiť remeslo, lenže on ako majster, a ja zase ako učeň u 

neho. On sa potom hneď oženil, kdežto ja dosiaľ nepoznám tých familiárnych radostí. 

Potom sme si vzali ešte druhého učňa, Jana, a prvý rok nepotrebovali sme slúžky. Po dome a v 

kuchyni vrteli sme sa s mladou paňou, po meste behal som ja s Janom. 

Druhý rok narodilo sa nám dieťa.  

Probovali sme okolo neho spočiatku len sami. Ale keď nám to s Janom nešlo, hoc nás aj pán 

majster oflinkami a remeňom, pani majstrová zase metlou horlive mali k tomu, aby vreštiak bol čisto 

opatrený, nie, radšej sme sa dali šticovať a plieskať, len aby sme prinútili pána vziať k faganovi slúžku. 

Prišla, lenže aká! 

Nie to, že bolo dievča z hôr a sedliačťa, ale že malo vraj pätnásť rokov a bolo len ako päsť. Taký 

kŕč opálený a ruky ako švíbalka. Oči ako plánky, zeleno, biedno, začuchranô a hluchô.  

Ani by ho nebola pani vzala, ale jeho mať prosila, že sa ono spraví, a že pláca - aká bude, len 

dáke hábočky aby si vyslúžilo. 

S Apolienou, či - ako sme ju my prezvali - s Polenom, sme sa chytro skamarátili, ale zato musela 

obsluhovať spočiatku ešte aj nás. Ak nám dačo kázali, čo ktorý z toho mohol, rád potisol na ňu. A ona, 

sprosták, všetko spravila, a keď bolo zle, a nás vytĺkli, vyhrážali sme sa jej, nadúvali proti nej líca, 

buchnátovali ju, alebo rozvrteli na dvorci a - pustili. 

 
Zdroj: J. G. Tajovský: Apoliena (úryvok, upravené)                                                                                                     

  

 

15. Uveďte, aký literárny druh predstavuje ukážka 2: ..............................     

 

16. Rozprávačom príbehu o Apoliene je: 

A. samotná Apoliena.    B. pán majster. 

C. manželka pána majstra.   D. jeden z učňov. 

 

17. Ktorým slovným druhom je slovo spočiatku v podčiarknutej vete ukážky 2? 

A. príslovkové určenie spôsobu.  B. príslovka času. 

C. príslovka miesta.    D. príslovkové určenie času. 

 

18. Z ukážky 2 vyplýva, že Apoliena: 

A. na rozprávača pôsobí nedôstojne, je neupravená a nepočuje.  

B. Prišla slúžiť k pánovi hneď po narodení ich dieťaťa. 

C. Bola k pánovi prijatá primárne ako slúžka pre učňov. 

D. Bola k pánovi prijatá primárne ako kuchárka. 

 

19. Ktorým synonymom môžeme najvhodnejšie nahradiť slovo buchnátovali v poslednej vete 

ukážky 2? 

A. hladkali (sme).     B. bili (sme). 

C. škrtili (sme).    D. vychovávali (sme). 

 

20. Ktoré tvrdenie je nesprávne? 

A. Najprv sa o dieťa pána majstra starali učni.     

B. Dieťa sa narodilo v nasledujúcom roku po ženbe pána majstra.  

C. Učni sa o dieťa starali tak, aby majster nemusel vziať slúžku. 

D. Učni majstrovo dieťa volali vreštiak. 
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21. Vypíšte z posledného odseku ukážky 2 jedno slovo so slabikotvornou spoluhláskou.  

 

.....................................................         

 

22. Uveďte, z koľkých slabík sa skladá slovo familiárnych.  

 

.....................................................         

 

23. V ktorej z viet ukážky sa nenachádza prívlastok? 

A. Nie to, že bolo dievča z hôr.     

B. Po dome a v kuchyni vrteli sme sa s mladou paňou. 

C. Aby vreštiak bol čisto opatrený. 

D. Druhý rok narodilo sa nám dieťa.  

 

24. Určte vzory podstatných mien: 

 

A. Vianoce – .....................................................         

 

B. obuv – .....................................................         

 

25. V ktorej skupine sú všetky podstatné mená abstraktné a ich tvar v I sg. je správny? 

A. túžbou, úmyslom, mliekom.  B. starobou, zdravým, mladosťou. 

C. šťastím, dobrotou, hluchotou.  C. radosťou, smiechom, princeznou. 
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Kľúč správnych odpovedí 

 

1. C (1b) 

2. D (1b) 

3. A (1b) 

4. predložka (1b) 

5. D (1b) 

6. B (1b)  

7. C (1b) 

8. B (1b) 

9. publicistický jazykový štýl/do publicistického jazykového štýlu/publicistického (1b) 

10. 5/päť (1b) 

11. obyvatelia jedia (1b) 

12. B (1b) 

13. A. hrajme (1b) 

      B. boli by mali (1b) 

      C. nepočítal by si (1b) 

14. A. metonymia (1b) 

      B. personifikácia (1b) 

      C. epiteton/básnický prívlastok (1b) 

15. epika (1b) 

16. D (1b) 

17. B (1b) 

18. A (1b) 

19. B (1b) 

20. C (1b) 

21. vytĺkli/rozvrteli (1b) 

22. 5/päť (1b) 

23. C (1b) 

24. A. ulica (1b) 

      B. kosť (1b) 

25. C (1b) 

 


